

人民大会堂迎来英雄人民的代表！
2020年9月8日，人民大会堂二层宴会厅内，华灯璀璨，气氛热烈。
9时20分，热烈的掌声响彻宴会厅，习近平等党和国家领导人来到这里，亲切会见国家勋章和国家荣誉称号获得者，全国抗击新冠肺炎疫情先进个人和先进集体代表等。
习近平总书记向大家挥手致意，2000余名受表彰人员向总书记报以热烈的掌声。
在过去8个多月时间里，中国经历了一场惊心动魄的抗疫大战，经受了一

场艰苦卓绝的历史大考。
在这场斗争中，中国人民挺过来了！以习近平同志为核心的党中央带领14亿中国人民，以生命至上凝聚万众一心，以举国之力对重大疫情，以人类命运共同体共克时艰，取得了抗击新冠肺炎疫情斗争重大战略成果，创造了人类同疾病斗争史上又一个英勇壮举，涌现出一大批可歌可泣的先进典型和感人事迹。
这一刻，人们相聚在这里，千言万语化作掌声如潮。相机快门按下，记录下无比珍贵的历史瞬间。
同大家合影留念后，习近平总书记

站起身来，向身边的钟南山院士问候道：“身体还好吧？”
“好！我还要向您请战，继续在呼吸系统疾病和突发性公共卫生事件防控上为祖国贡献力量，不负国家给予的重托。”钟南山回答道。
10时整，全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会在人民大会堂大礼堂开始举行。
奏唱中华人民共和国国歌、向新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞默哀、宣读习近平签署的中华人民共和国主席令……一项项庄严肃穆的议程，将会场气氛逐渐推向高潮。
(下转 A5)

以国之名致敬最美天使

在全社会大力弘扬伟大抗疫精神

全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会在京隆重举行

习近平向国家勋章和国家荣誉称号获得者颁授勋章奖章并发表重要讲话

新华社电 全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会8日上午在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平向国家勋章和国家荣誉称号获得者颁授勋章奖章并发表重要讲话。习近平强调，抗击新冠肺炎疫情斗争取得重大战略成果，充分展现了中国共产党领导和我国社会主义制度的显著优势，充分展现了中国人民和中华民族的伟大力量，充分展现了中华文明的深厚底蕴，充分展现了中国负责任大国的自觉担当，极大增强了全党全国各族人民的自信心和自豪感、凝聚力和向心力，必将激励我们在新时代新征程上披荆斩棘、奋勇前进。

习近平强调，伟大抗疫精神，同中华民族长期形成的特质禀赋和文化基因一脉相承，是爱国主义、集体主义、社会主义精神的传承和发展，是中国精神的生动诠释，丰富了民族精神和时代精神的内涵。我们要在全社会大力弘扬伟大抗疫精神，使之转化为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的强大力量。

李强主持大会，栗战书宣读主席令，王沪宁宣读表彰决定，汪洋、赵乐际、韩正、王岐山出席。8时35分，国家勋章和国家荣誉称号获得者集体乘坐礼宾车从住地出发，由国宾护卫队护卫前往人民大会堂。人民大会堂北门外，高擎红旗的礼兵分列道路两侧，肩枪礼兵在台阶上庄严伫立，青少年热情欢呼致敬。国家勋章和国家荣誉称号获得者沿着红毯拾级而上，进入人民大会堂。党和国家功勋荣誉表彰工作委员会领导同志在这里集体迎接他们到来。

人民大会堂大礼堂，气氛庄严肃穆。主席台上方悬挂着“全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会”会标，后幕正中是熠熠生辉的中华人民共和国国徽，10面红旗分列两侧。二楼眺台悬挂标语：“紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，弘扬伟大抗疫精神，决胜全面建成小康社会，决战脱贫攻坚，夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利！”

10时整，大会开始。解放军军乐团奏响《义勇军进行曲》，全场起立高唱国歌。

国歌唱毕，全场肃立，向新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞默哀。

栗战书宣读习近平签署的中华人民共和国主席令。主席令指出，为了隆重表彰在抗击新冠肺炎疫情斗争中作出杰出贡献的功勋模范人物，弘扬他们忠诚、担当、奉献的崇高品质，根据第十三届全国人民代表大会常务委员会第二十二次会议的决定，授予钟南山“共和国勋章”，授予张伯礼、张定宇、陈薇“人民英雄”国家荣誉称号。

4名礼兵手捧共和国勋章、国家荣誉称号奖章，迈着雄健的步伐，行进到仪式现场。

在雄壮的《祖国英雄致敬》乐曲声中，习近平为国家勋章和国家荣誉称号获得者一一颁授勋章奖章，并同他们亲切握手、表示祝贺。随后，4位国家勋章和国家荣誉称号获得者受邀到主席台就座。全场响起一阵阵热烈的掌声。

王沪宁宣读《中共中央、国务院、中央军委关于表彰全国抗击新冠肺炎疫情先进个人和先进集体的决定》《中共中央关于表彰全国优秀共产党员和全国先进基层党组织的决定》。

习近平等受表彰的个人和集体代表领奖。在全场热烈的掌声中，习近平发表重要讲话。他指出，在过去8个多月时间里，我们团结带领全国各族人民，进行了一场惊心动魄的

抗疫大战，经受了一场艰苦卓绝的历史大考，付出巨大努力，取得抗击新冠肺炎疫情斗争重大战略成果，创造了人类同疾病斗争史上又一个英勇壮举。

习近平代表党中央、国务院和中央军委，向受到表彰的先进个人和先进集体，向为这次抗疫斗争作出重大贡献的广大医务工作者、疾控工作人员、解放军指战员、武警部队官兵、科技工作者、社区工作者、公安民警、应急救援人员、新闻工作者、企事业单位职工、工程建设者、下沉干部、志愿者以及广大人民群众，向各级党政机关和企事业单位广大党员、干部，致以崇高的敬意！向积极参与抗疫斗争的各民主党派、工商联和无党派人士、各人民团体以及社会各界，向踊跃提供援助的香港同胞、澳门同胞、台湾同胞以及海外华侨华人，表示衷心的感谢。

习近平表示，在中国人民抗疫期间，许多国家的领导人、政府、政党、社会团体和驻华使馆、联合国有关组织、有关地区组织和国际机构、外资企业以及国际友好人士，以各种方式向中国人民表达真诚问候、提供宝贵支持。我代表中国政府和中国人民，向他们致以诚挚的谢意。

习近平表示，当前，新冠肺炎疫情仍在全球肆虐，中国人民对疫情给各国人民带来的苦难感同身受，对被病魔夺去生命的人们深感痛惜，向正在争分夺秒抗击疫情、抢救生命的人们深表敬意，向不幸感染病毒、正在接受治疗的人们表示诚挚的祝福。

习近平表示，此时此刻，我们特别要向为抗击疫情而英勇献身的烈士们，向在疫情中不幸罹难的同胞们，表达深切的思念和沉痛的哀悼。

习近平指出，新冠肺炎疫情是百年来全球发生的最严重的传染病大流行，是新中国成立以来我国遭遇的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的重大突发公共卫生事件。病毒突如其来，疫情来势汹汹，人民生命安全和身体健康面临严重威胁。我们坚持人民至上、生命至上，以坚忍不拔的勇气和坚忍不拔的决心，同时间赛跑、与病魔较量，迅速打响疫情防控的人民战争、总体战、阻击战，用1个多月的时间初步遏制疫情蔓延势头，用2个月左右的时间将本土每日新增病例控制在个位数以内，用3个月左右的时间取得武汉保卫战、湖北保卫战的决定性成果，进而又接连打了几场局部地区聚集性疫情歼灭战，夺取了全国抗疫斗争重大战略成果。在此基础上，我们统筹推进疫情防控和经济社会发展工作，抓紧恢复生产生活秩序，取得显著成效。中国的抗疫斗争，充分展现了中国精神、中国力量、中国担当。

习近平强调，面对突如其来的严重疫情，党中央统揽全局、果断决策，以非常之举应对非常之事。党中央坚持把人民生命安全和身体健康放在第一位，第一时间实施决策，以非常之举应对非常之事。党中央坚持党领导人民生命安全和身体健康放在第一位，第一时间实施决策，以非常之举应对非常之事。党中央坚持党领导人民生命安全和身体健康放在第一位，第一时间实施决策，以非常之举应对非常之事。

习近平强调，面对突如其来的严重疫情，党中央统揽全局、果断决策，以非常之举应对非常之事。党中央坚持把人民生命安全和身体健康放在第一位，第一时间实施决策，以非常之举应对非常之事。党中央坚持党领导人民生命安全和身体健康放在第一位，第一时间实施决策，以非常之举应对非常之事。

(下转 A5)



8日，全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平向“共和国勋章”获得者钟南山（前排右二）、“人民英雄”国家荣誉称号获得者张伯礼（前排左二）、张定宇（前排右一）、陈薇（前排左一）颁授勋章奖章
新华社发

致敬——以共和国名义！

秋日的北京碧空如洗，宽阔的长安街阳光铺洒。坐在礼宾车内，84岁的钟南山望着窗外，凝神长思，目光坚毅。

9月8日上午，西长安街。在21辆摩托车组成的国宾护卫队护卫下，“共和国勋章”获得者钟南山和“人民英雄”国家荣誉称号获得者张伯礼、张定宇、陈薇，一同乘坐礼宾车从住地出发，前往人民大会堂，出席全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会，等待接受习近平总书记向他们颁授勋章和奖章。

这是彰显党和国家无上尊崇的荣耀时刻，这是必将铭刻在民族集体记忆里的历史瞬间——

国之英雄，当以国礼待之！
8时30分许，身姿挺拔的钟南山，温文尔雅的张伯礼，因身患“渐冻症”步履蹒跚却沉着有力的张定宇，身着军装的陈薇，依次登上礼宾车。

车灯闪烁，车队严整。载着英雄的礼宾车稳速前行的画面，通过电视直播传遍大江南北。

“国家的功臣，人民的英雄，他们当之无愧！”
从京西宾馆到人民大会堂，不到10分钟的车程，让人们忆起过去8个多月不平凡历程——

载着英雄的礼宾车队，驶上复兴路。十里长街，见证共和国沧桑巨变。中华民族在不惧风雨、勇往直前的征程中，实现了改天换地的伟大跨越，迎来了民族复兴的光明前景。当百年不遇的全球大疫骤然袭来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，14亿中国人民万众一心、众志成城，谱写

了气壮山河的英雄史诗。
载着英雄的礼宾车队，驶过复兴门。

复兴门桥下的北京西二环，车水马龙。此刻，四位国家勋章和国家荣誉称号获得者坐在礼宾车内，金秋的阳光映在他们的脸上。

共和国不会忘记——“健康所系，性命相托。”在参与抗击非典17年后再度面临危重，鬓发花白的中国工程院院士钟南山，挤上高铁餐车星夜逆行赶赴武汉的身影，作出病毒存在“人传人”这一关键性判断的勇毅担当……

共和国不会忘记——“国有危难，医生即战士。”苦战江城80余天、把“胆”留在武汉的中医专家张伯礼，指导中医药全程介入新冠肺炎救治，主持制定的中西医结合疗法成为中国方案的亮点。

共和国不会忘记——“我必须跑得更快，才能跑赢时间。”身处疫情“风暴之眼”，武汉市金银潭医院院长张定宇以“渐冻”之躯冲锋在前，与死神抢夺一个个鲜活的生命。

共和国不会忘记——“疫情在哪里，我们的实验室就在哪里。”军事科学院军事医学研究院研究员陈薇，带领团队为疫苗药物研发昼夜攻关，用科学的武器降服病魔。

敬礼！
长安街两侧站立的公安民警，向礼宾车队庄严敬礼。这是对国之良士的由衷敬意，这是对抗疫英雄的深挚赞誉。
载着英雄的礼宾车队，驶过新华门。“为人民服务”，新华门内影壁上

镌刻的五个大字，熠熠生辉。
人民至上，生命至上——从出生30多个小时的婴儿到108岁的老人，不放弃每一个感染者，不惜一切代价救治生命，这是中国共产党初心本色的深刻写照。

为了人民，依靠人民——9000多万名党员，460多万个基层党组织，世所罕见的组织动员，将亿万人民凝聚在党的旗帜下，激发全民战“疫”的磅礴伟力。

载着英雄的礼宾车队，抵达人民大会堂。
此刻，天安门广场上五星红旗迎风招展，人民英雄纪念碑巍然矗立。

在迈向复兴的壮阔征程中，多少慷慨悲歌、多少苦难辉煌，每当危急时刻，总有英雄挺身而出，引领中华民族艰难中奋起、坎坷中前进。

疫情尚未平息，大考仍在继续。在抗疫斗争中凝结升华的抗疫精神，必将激励我们在新征程路上，越是艰险越向前，斗争艰难又出发。

大会堂北门外，高擎红旗的礼兵分列道路两侧，礼宾车沿着坡道驶到台阶前。
此刻，红旗飘扬，鲜花吐蕊。鲜艳的礼毯从大会堂北门外铺下，肩枪礼兵在台阶上庄严伫立，迎接四位国家勋章和国家荣誉称号获得者的到来。

此刻，“欢迎欢迎，国家功臣，向您致敬”的欢呼声此起彼伏，深情的《红旗颂》澎湃回荡，新时代的人民英雄拾级而上，步入人民大会堂，接受党和人民最高礼赞！
·新华社·

@街谈巷议
□阅尽

抗疫英雄 国礼敬之

昨日，全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会在京隆重举行。钟南山、张伯礼、张定宇、陈薇等抗疫功臣尊享国礼，接受习近平总书记颁授勋章和奖章。当身患渐冻症的张定宇步履蹒跚而又坚定地走向会场时，许多人不禁泪洒眼眶。

抗疫英雄，国之功臣，当以国礼敬之。人们从抗疫功臣身上，看到的并不只是华光与荣誉，而是我们民族临危不惧、英勇不屈的精神缩影。

钟南山，有着国士担当的医学专家，84岁高龄星夜兼程奔赴灾区，堪为国有难、召必至，顶上是栋梁。张伯礼，古稀之年的院士，抗疫中患病，摘除胆囊仍坚守一线，并以中西医结合的精湛医术探出阻疫新路。张定宇，身患绝症却与生命赛跑，从而换取更多人的生命。陈薇，从缩短核酸检测时间到研制新疫苗，用科技之光回击病魔……

他们是抗疫勇士，是功臣，但又何尝不是普通人。他们身后站着的是14亿国人。大疫袭来，举国上下同心抗疫。那些逆行出征的军人、白衣战士；那些自告奋勇、不计报酬的志愿者；那些任劳任怨、日夜为居民服务的社区人员……千千万万的寻常百姓，面对疫情时都成为抗疫勇士。

因此，表彰抗疫英雄，也是对每位勇敢应对疫情者致敬。“世上没有从天而降的英雄，只有挺身而出的凡人”。正因为英雄与凡人的相互激励，才焕发出让世界惊叹的“中国精神、中国力量、中国担当”。

责编/袁婧 孙怡 美编/李焕菲 校对/潘丽玲